

会计准则对企业税务策划的影响

——评《企业会计准则详解与实务》

企业的会计准则是企业的会计人员进行会计工作的基本依据,要做好会计工作,必须要学好这些准则。为帮助有关人员更好地展开这方面的学习与工作,我国企业会计准则编审委员会组织专家学者与经济界的人士,结合他们的专业知识以及会计工作的实践经验,编写了《企业会计准则详解与实务》一书,对有关会计工作的一些准则进行了全面而详尽的阐释。在该书中,编者站在理论角度,利用逻辑结构图的方法向广大读者详尽地解读了财务工作准则的逻辑流程。还站在实践角度,结合具体的经济案例,将这些财务工作中的笼统而枯燥的、表现为文字形式的一些规定以具体而明确的实务操作呈现出来,这不仅帮助广大读者和从业人员理解并掌握财务工作准则的相关知识,还具体指导了企业会计财务工作的具体实践,特别是对于企业税务策划方面具有更加重要的指导作用,对广大从业人员具有重要的借鉴价值。该书以理论联系实践的治学方法,在解读企业会计准则的具体内容的过程中选取了320个具体的经济案例,结合准则对这些案例进行了实务分析,从而加深了广大读者对企业会计准则的理解。该书一共写了42章,可谓篇幅浩繁,但是读者只要根据作者的写作逻辑就能够抓住该书展示会计处理工作全过程这一重点,就一定能够有所收获。

在阅读该书的过程中,给人们印象最深的是《企业会计准则详解与实务》中所蕴含的新时代背景下企业财务管理的创新思路,在这里予以简单的陈述,以和广大读者形成有关这方面的互动探索。这些财务管理创新思路具体包括以下这些方面:

1. 加强理念创新

企业要在新的经营环境中顺利开展财务工作,首先要改变管理理念。企业的各阶层要统一认识,要充分认识财务管理工作的重要性,为企业财务管理工作顺利开展奠定基础。企业的管理人员要深入了解并明确企业的发展规划,要与企业的阶段性发展目标相结合,为会计总则的实施创造条件。总之,企业要加强新的会计准则的宣传工

作,要形成企业全员在这方面的统一认知,并充分发挥各机构的职能,强化财务管理中的税务策划,更好地提高企业财务管理的水平。

2. 完善制度建设

要实施新的企业会计准则,企业的职能部门应该根据企业的发展现状不断的健全企业的财务管理制度,特别是做好有关税务策划方面的管理工作,并且将这些管理制度贯彻到具体的工作中,从而增强企业会计管理工作人员的责任感。特别是要加强税务管理工作方面的制度建设,在新会计准则的影响下,建立完善的税务工作开展细则,以促进企业的税务策划。

3 加强方式创新

企业会计准则是对企业财务管理在当前激烈的市场竞争背景下的新的考验,同时也对以往的税务管理制度提出了挑战,企业只有在这些方面做到积极的改革创新,才能够优化企业的财务管理,才能够增强企业的核心竞争力,能够在激烈的市场竞争中得到更好的发展。传统的企业管理方式对新时代背景下的现代化企业发展存在着明显的不适应,同时也制约着税务策划工作的顺利开展,企业只有与时俱进,以创新意识积极的创新管理方式和税务策划方式,才能从根本上提升企业的管理水平。企业管理方式的创新不仅仅只表现于对传统管理工作方式的改变,还应该重视在这方面的信息化建设,要通过利用现代化信息技术来优化企业管理的流程、完善企业管理的细节,从而提高企业的财务管理水平,特别是提升企业的税务策划水平。

4. 加强人员培训

企业管理水平的提高归根结底还在于企业财务管理人员职业素养的提高,这就需要企业加强对企业财务管理人员的职业培训,要组织相关人员认真阅读学习企业会计总则,从而深刻理解新会计准则,并且借鉴书中实例中的现代化的管理措施特别是税务策划的方法,应用于自己的管理实践中,以进一步提高自己的管理水平。而且企业还要构建合理的学习激励机制,通过考核、评估这些激励措施调动从业人员对这方面学习的积极性,从而使他们通过积极努力的学习与培训提升自己的职业素养,提高自己的职业技能,进一步提高自己的财务管理水平。

《企业会计准则详解与实务》一书是我国在企业财务会计管理方面的一本集大成著作,它系统地向广大读者和专业人员呈现了企业会计准则的新体系,对他们的学习能够提供系统的指导,对他们的工作实践也能够提供借鉴,因此它可以作为一本常备工具书置之案头随时阅读,以解决实际工作中面临的问题。

(任春茹 山西职业技术学院)

